

# 以纪检监察工作新成效护航商洛高质量发展

## ——写在五届市纪委三次全会召开之际

本报通讯员 杨玉洁 刘盼

全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年，也是商洛高质量发展极其关键一年。全市各级纪检监察机关以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以全的要求、严的基调、稳的步伐、笃的定力、治的理念，坚定不移正风肃纪反腐，以工作新成效护航商洛高质量发展。

### 凝心铸魂强根基

#### 以彻底的自我革命精神锻造纪检铁军

“要提高政治站位、保持政治警醒，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，切实锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。”在市纪委监委教育整顿第一次专题学习会上，市委常委、市纪委书记、市监委主任雷西明对全市纪检监察干部队伍教育整顿工作提出严格要求。

这一年，全市各级纪检监察机关以学习贯彻党的二十大精神为主线，统筹开展主题教育和教育整顿。坚持把理论武装作为纯洁思想的基础，认真落实“第一议题”制度，抓好常委会学习和理论学习中心组专题学习，发挥领导带头学、机关党委督学、党支部研学、小组促学、党员自学“五学联动”作用，促进党支部与青年干部“读书班+”有效融合，在真学真懂、真信真用上下功夫。坚持把思想教育作为纯洁队伍的手段，强化党性教育、纪法教育、警示教育，常态化开展革命传统和先进典型教育，教育党员干部传承弘扬传统、守牢底线红线、永葆政治本色。坚持严字当头、实处用力，开列清单自查自纠，开展网络违规行为等8个方面专项整治，对党的十八大以来纪检监察干部问题线索全面清仓见底，健全严管严治、权力监督制约等制度机制14项，动真碰硬推进检视整治，刀刃向内清除害群之马，以最鲜明的态度、最果敢的行动严防“灯下黑”。

通过主题教育和教育整顿的集中发力，全市纪检监察干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的自觉性有了新提高，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂取得新成效，干事创业的精气神得到有效激发、真抓实干的氛围愈发浓厚。

### 扛牢责任促落实

#### 聚焦“国之大者”强化政治监督

政治监督，是纪检监察机关的重大政治责任，是推动高质量发展的时代命题。这一年，全市各级纪检监察机关聚焦党中央关注、人民群众关切、推进有难度的重点工作，从耕地保护、粮食安全，到乡村振兴、生态环境，从防范化解金融风险、优化营商环境，到重点项目建设、灾后恢复重建……党中央重大决

策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里，切实打通贯彻执行中的堵点淤点难点，保障党的二十大精神决策部署在商洛落实见效。

——以具体化锚定监督任务。聚焦贯彻“三新一高”等重大战略部署、生态环境保护、乡村振兴和惠民政策落实、健全全面从严治党体系等5个方面16项重点任务，强化全过程监督，坚决纠正作选择、搞变通、打折扣问题，确保习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央重大决策部署在商洛执行不偏向、不变通、不走样。

——以精准化纠治突出问题。聚焦党中央重大决策部署和省委、市委工作要求落实中的“温差、落差、偏差”问题，定期对重点行业、领域开展项目化监督，对“第一议题”执行不到位、乡村振兴责任落实不力、“三个年”活动走形式、耕地保护“一刀切”、环保督察和巡视巡察问题整改不彻底等突出问题跟踪督导，推进整改落实，查处违反政治纪律政治规矩问题11件11人。

——以常态化确保监督成效。完善“一把手”和领导班子成员监督责任清单，修订完善主体责任清单3类53条，实施“两个责任”追究71件76人。督促各级党组织做实同级监督，加强下级监督，压实专责监督，4批次全覆盖约谈市直部门党委（党组）书记、派驻纪检组长，面对面指出问题提出要求。构建政治生态分析研判机制，建立廉政档案电子管理系统，强化与审计、财会、统计等监督有机贯通，移交各类问题线索128件，整合监督力量，提高监督质效。

### 突出“三不腐”一体推进

#### 深化清廉商洛建设

“商洛市公安局治安管理支队原支队长张金水涉嫌严重违法违纪，主动投案，目前正在接受商洛市纪委监委纪律审查和监察调查。”2023年4月24日，商洛市纪检监察网发布审查调查案件消息，表明反腐惩恶鲜明态度和坚强决心。这一年，全市各级纪检监察机关前移移移关口，深化源头治理，坚持不敢腐、不能腐、不想腐同时发力、同向发力、综合发力，更加注重正本清源、固本培元，坚决铲除腐败滋生的土壤和条件。

——不敢腐的强大震慑效能持续释放。坚持全覆盖无禁区零容忍，全市纪检监察机关严查重点问题，突出重点领域、紧盯重点对象，严查金融、医药、粮食购销等领域腐败，严肃查处张金水、陈安记等一批典型案例，以重点突破带动整体推进，推动反腐败工作实现从个案清除、重点惩治向系统整治、全域治理提升转变。一年来，全市受理信访举报2302件、同比下降10.7%，处置问题线索2419件，立案1499件、同比增长15.3%，其中县处级12人，乡科级152人，处分1520人、同比增长14.3%，留置35人、移送8人。在高压震慑和政策感召下，61人主动投

案、交代问题。精准运用“四种形态”，严格落实“三个区分开来”，深入推动容错纠错，集中开展失实检举控告澄清专项行动，为16件不实举报澄清正名，切实保护党员干部干事创业的积极性。

——不能腐的制度笼子越织越密。坚持标本兼治、综合施治，受賄行贿一起查，完成行贿人信息录入431条。做实案件查办“后半篇文章”，推动办案、整改、治理有机贯通。建立“类案共性分析”“个案深度剖析”机制，从典型案件中剖析监管漏洞、制度短板、廉政风险、思想“病灶”，下发纪检监察建议11份，指导责任单位梳理排查风险点36个，健全完善制度26项，督促案发单位围绕重点岗位、重点人员、关键环节深刻剖析、吸取教训，做深做实以案促改、以案促治。

——不想腐的思想堤坝越筑越牢。深入实施《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》《关于建立领导干部应知应会党内法规和法律法规清单制度的意见》，持续加强党的纪律建设，扎实推进清廉商洛建设，不断实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明。把清廉建设融入全市“三个年”活动，推进清明政治生态、作风能力提升、营商环境改善、清廉诚信市场建设等六大工程，组织市县纪委书记参加陕西广电融媒体中心清廉建设系列谈直播，推出市级全媒体访谈“清廉商洛访谈录”8期，督促各级“一把手”积极参与清廉建设，公开接受社会监督。制定清明文明社会创建标准，全域推进清廉机关、清廉医院、清廉校园等六大创建活动，构建全民参与的清廉商洛建设大格局。挖掘商洛文化资源，加强清廉文化建设，一手抓精品剧目创作，推出《若河》《乖姐》《红色谷子沟》等廉洁文化精品；一手抓群众性廉洁文化活动，邀请话剧《路遥》剧组来商洛演出，开展“廉洁文化商洛行”小游戏展演巡演活动，举办清廉商洛书画展、文学文艺作品征集等活动，崇廉尚洁、廉荣贪耻价值理念更加深入人心。

### 一抓到底正风纪

#### 驰而不息推进作风建设

“倒查税费信息1万余条”“收回违规享受公租房202户”“规范清理农村集体经济合同71922份”……这一串串数字隐藏着纪检监察机关严惩群众身边腐败行为的决心。这一年，全市纪检监察机关坚持党性党规党纪一起抓，标本兼治，系统施治，推动各级领导干部牢固树立正确政绩观，以党风政风带动社风民风持续向上向好。

——坚定不移贯彻落实中央八项规定精神。坚持对形式主义、官僚主义问题紧盯不放，露头就打，全市各级纪检监察机关严查贯彻党中央重大决策部署形式主义官僚主义问题131件170人。紧盯重要节点开展廉洁过节点明察暗访，严查隐形变异

“四风”突出问题，查处享乐主义奢靡之风113件122人，通报曝光典型案例54件62人，持续加固中央八项规定精神堤坝。

——持续深入开展专项整治。坚持以人民为中心的发展思想，加大对群众身边的“蝇贪蚁腐”查处力度，深入开展乡村振兴、教育、医疗等6个领域突出问题专项整治，督促排查问题1672个、整改到位1655个，累计查处违纪违法问题580件、处理702人，其中党政纪处分567人，配合开展医药领域腐败问题和不正之风集中整治，立案查处78人，留置9人，严肃查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为，着力整治民生领域“微腐败”，妨碍惠民政策落实“绊脚石”，推动全面从严治党向基层延伸。

——常态长效推进作风建设。坚持把把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治，推进作风建设常态化长效化。结合“三个年”活动，深入推进基层治理不良现象专项整治，纠治落实决策不担当不尽力、漠视群众利益不作为乱作为问题。扎实开展“千名纪检监察干部联项目访企业”活动，协调解决企业发展、项目建设难题208个，推动优化营商环境。

### 坚守政治定位

#### 擦亮巡察利剑

巡察是推进党的自我革命、全面从严治党的重要抓手，推动巡察工作向深拓展、向专发力、向下延伸。

——强化巡察监督。修订市委巡察五年规划，制定巡察质量管理、整改成效评估、干部抽调选配等制度，分两轮对24个部门单位（企业）开展常规巡察，发现问题910个、问题线索47件，巡察质效大幅提升，迈入全省第一方阵。

——加强上下联动。强化对县区巡察工作的领导指导，开展专项督导，压实县区巡察工作主体责任。对发改、卫健等部门开展市县联动巡察，解决行业系统突出问题23个。开展对村巡察蹲点调研，形成的巡村清单全省推广。

——推进问题整改。完善巡视巡察整改日常监督机制，实行问题清单、整改清单、监督清单“三合一”，督促整改反馈问题1273个，办理移交问题线索268件，处理232人。

脚步铿锵，向着梦想昂扬奋进。新一年，反腐败斗争的冲锋号持续吹响。全市各级纪检监察机关将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，勇担使命、忠诚履职，以一往无前的奋斗姿态推进纪检监察工作高质量发展，为加快打造“一都四区”，奋力谱写商洛高质量发展、现代化建设新篇章提供坚强保障。

## 凝心聚力 共谋发展

### ——各代表团认真审议市人大常委会工作报告和法检两院工作报告

## 推动高质量发展

## 绘就新时代蓝图

本报讯（见习记者 张矛）2月3日，参加市五届人大四次会议的商州代表团认真审议市人大常委会工作报告和法检两院工作报告。代表们发言积极踊跃，审议讨论现场气氛热烈。

张鑫代表说，3份报告通篇贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想，主题突出、特色鲜明、亮点纷呈，切合实际，聚焦发展主题，积极担当作为，各项工作取得了新成效。在商洛高质量发展、现代化建设的新征程上，他将坚定信心、奋勇拼搏，为商洛高质量发展贡献自己的绵薄之力。

在审议市人大常委会工作报告时，杨建康代表认为，报告客观实在、思路清晰、目标明确、举措扎实，是一份开拓创新、为民务实的好报告。在审议讨论市法检两院工作报告时，他表示法检两院工作报告切入点很实，落点很细。他希望市人大常委会以后多关注基层代表工作情况，积极为他们依法履职创造条件，不断提升履职积极性。希望市检察院更加关注未成年人的保护工作，市法院继续加强法院队伍和健康机关的建设。

李园园、周文英、牛丹利等代表说，报告通篇体现了新思想、展现了新成就、描绘了新蓝图、提出了新举措、践行了新要求，将结合自身工作实际，抓好报告精神的贯彻落实。

## 构建现代化产业体系

## 深入一线解民忧

本报讯（记者 王江波）2月3日，参加市五届人大三次会议的两院代表团认真审议市人大常委会工作报告和法检两院工作报告。代表们纷纷表示报告亮点突出、站位高远、成绩显著，充分体现了以人民为中心的发展思想。

刘文革代表说，市人大常委会工作报告和法检两院工作报告为我们描绘了一张美好的商洛奋进图，让全市党员干部明确了干事创业的方向、重点和方法。他建议，应积极探索农村土地的集约化流转，合理整合土地，盘活土地资源，因地制宜提高农业机械化水平。他还建议，要加快钼、硅两大产业链的发展，壮大钼、硅产业集群，为构建现代化产业体系提供重要支撑。

罗根朝代表说，市人大常委会工作报告和法检两院工作报告彰显了为民情怀，回应了群众期盼，体现了为民宗旨。作为一名基层代表，他将不断提高履职能力，深入一线倾听群众呼声、反映群众愿望、了解群众的所忧所盼。

同时，也将学习好大会精神，把党和政府的“好声音”传递给群众。

雷倩代表建议，要着力解决群众信访不信法问题，持续加大法律宣传力度、司法援助力度、案件执行力度，不断提高群众法律意识，坚守司法公正底线，为社会和谐稳定注入法治力量。

## 强化人才支撑

## 科学谋划项目

本报讯（记者 王天彤）2月3日，参加市五届人大四次会议的山阳代表团认真审议市人大常委会工作报告和法检两院工作报告。代表们一致认为报告立足商洛实际、重点突出，总结成绩全面客观，部署工作思路清晰，为今后工作指明了方向，是振奋人心、催人奋进的好报告。

邹定胜代表建议，要密切关注和深入研究抽水蓄能电站发展，聚焦省委、市委政策导向和整体布局，抢抓机遇，成立高规格的推进工作专班，学习借鉴经验，破解重点难题，全力推进抽水蓄能电站项目落地见效。

李凌云代表认为，市人大常委会工作报告和法检两院工作报告通篇贯穿了围绕中心、服务大局、依法履职的总体要求，是一个政治站位有高度、保障发展有力度、服务群众有温度的好报告，彰显了制度自信、厉行法治精神。他建议，加大对山阳钼产业发展的支持力度，出台支持钼产业链发展的配套政策，在钼储能技术研发、人才引进、平台建设等方面给予重点倾斜，支持山阳钼产业做大做强。

陈书存、陈默、程金荣、刘博、朱琴等代表建议，加大对中医药事业的保障支出，加强市中医药人才队伍建设、中医药项目立项和中医药重点专科建设；拓展中医药加工产业链，打造中医药县域特色品牌，提升中医药产业质效；加大对中药材的宣传保护力度，严厉打击抢青采收等行为。

## 打击整治电诈犯罪

## 提高代表履职效能

本报讯（记者 巩琳璐）2月3日，参加市五届人大四次会议的丹凤代表团认真审议市人大常委会工作报告和法检两院工作报告。

赵军代表说，市人大常委会工作报告站位高远、内容翔实、务实简练、语言质朴，是一份政治立场坚定、弘扬法治精神、体现公平正义、饱含为民情怀的好报告。他建议，要落实好“1+N”地方立法思路，紧扣高质量发展和群众急难愁盼，做好制定地方性法规条例等法规修改工作。要完善和加强规范性文件备案审查制度，推动规范性文件数据

库建设和备案审查工作规范化、信息化建设。要落实全国人大社会建设工作座谈会精神，扎实推进人大社会建设各项工作。针对基层代表履职能力不足问题，有针对性地开展培训，强化学习，让代表更好履职。

李柳江代表建议，要采取“走出去、请进来”等办法，加强市人大代表履职能力培训力度，拓展农村代表参加视察调研，开阔眼界，提升代表履职工作能力。要践行全过程人民民主，规范市人大代表下访履职、进站工作、联系群众。要增强基层法庭工作力量，减少法律法规和防范网络诈骗等典型案例的宣传力度，减少群众经济损失，积极引导群众依法信访，走司法渠道解决问题。

杨龙代表建议，法检“两院”在打击电信诈骗方面，要加大工作力度，联合财政部门出台案件管理办法，明确县级公安部门办案经费保障机制，调动工作积极性。

## 强化责任担当

## 提高服务水平

本报讯（记者 杨萌）2月3日，参加市五届人大四次会议的商南代表团认真审议市人大常委会工作报告和法检两院工作报告。代表们围绕3份报告，结合自身领域工作，踊跃发言、建言献策。

高鑫代表说，三份报告总结成绩实事求是，分析问题精准透彻，部署工作全面深入，是求真务实、承前启后、继往开来的好报告。他建议，加强对人大代表和人大干部履职能力培训，多组织代表深入基层一线开展调研，帮助提高基层人大履职能力和工作水平。

黄勇代表表示，作为一名长期在农村生活和工作的基层代表，深切地感受到市政府、市人大和各级部门对于农村的发展及农民幸福生活指数的关心和支持。建议加大对农村物流基础设施建设的投入，培养一批致力于农村物流事业的人才，推动农村寄递物流综合服务全覆盖。

李栋代表说，市人民检察院报告中提出的倾心呵护未成年人健康成长中的很多举措，都是我以前不了解的，希望相关部门及法检“两院”能够高度重视，主动担当作为，将这项工作做实做细做到位。

邱新茂代表建议，针对城市部分公厕间隔距离相对较远问题，部分企事业单位公共卫生间可以实行对外开放使用，并完善标识标牌，以填补服务盲区。

## 加强普法宣传

## 守护公平正义

本报讯（记者 肖莲）2月3日，参加市五届人大四次会议的镇安代表团认真审议市人大常委会工作报告和法检两院工作报告。代表们积极讨论、踊跃发言，现场

气氛热烈。

冯朝勇代表说，镇安县将聚焦建设“中国康养之都”总目标、总定位，守牢底线，强化举措，着力打好项目提质、工业转型、产业升级、争资引资、城市更新“五场硬仗”，实现市场消费、营商环境、乡村振兴、改革创新、治理效能“五大提升”，奋力谱写镇安高质量发展、现代化建设新篇章。

倪晓燕代表建议，要加强学习培训，提高代表履职能力和水平。要加大大人大代表建议督办力度，推动代表建议落地见效。法检“两院”要对普遍发生、反复出现的同类案件深入剖析、研究对策、精准建议，确保办理案件、提出建议、推动履职、促进发展相统一。

谢世伟代表建议，要成立为基层减负工作专班，持续整治形式主义，切实提高基层工作效能。要加强农村普法宣贯，不断增强群众法律意识，让群众知法、懂法、守法、用法。

贾明轩、张祖平、方春娥代表建议，要创新代表履职方式，针对群众反映个别部门办事难、办事慢问题，强化跟踪问效，切实优化办事流程，提高办事效率。要充分发挥公益诉讼职能作用，当好公共利益守护者。

## 夯实基层法治根基

## 加快法治建设进程

本报讯（见习记者 黄朝梅）2月3日，参加市五届人大四次会议的柞水代表团认真审议市人大常委会工作报告和法检两院工作报告。代表们一致认为，报告思路清晰、求真务实，主题鲜明、目标明确，是鼓舞人心的好报告。

熊德海代表建议，市人大常委会要加强对基层人大工作的指导，督促相关部门落实有关机构设置和人员编制，在县区人大常委会增设农业农村工作委员会等机构。市法检“两院”要完善司法体制改革配套措施，通过队伍建设、案件执行、公益诉讼等加大司法为民服务力度。

杨莉霞代表建议，市中级人民法院要在结审率、调撤率、结案率、执行率上再提升，在发改率上再降低。要严厉打击损害经济社会发展和群众切身利益的违法行为，推动营商环境大提升。市人民检察院要进一步加强司法监督工作，全力打造司法环境最优区。要拓宽视野完善公益诉讼案件线索提供机制。

黄国政代表说，要将全市农民自建房安全管理工作纳入立法计划，进行立法调研，尽快出台相关管理条例，及时堵住社会重大隐患的口子，确保在安全底线上高质量发展。

郭淑琴、王勇等代表建议，要增加基层员额法官、员额检察官、基层法庭等政法干警编制，保障基层案件审判质量。要加强各级人大代表的培训，提升代表履职能力。要加强养老、社会组织等社会建设方面立法，增进民生福祉，促进公平正义。